

# 现代物流推动福州金鱼业蓬勃发展——“氧”护金鱼“邮”天下

本报记者 陈君沂 实习生 林子妍 通讯员 陈遂益

袋内充氧，放入泡沫箱，外面再加一层厚实的纸箱……10日上午，在闽侯县潘氏观赏鱼养殖基地内，福州顺丰快递员冉曾允熟练地将5尾金鱼打包好。之后，这些金鱼被送往湖南的买家。

近年来，闽侯县抓住电商直播经济兴起的契机，积极做大做强金鱼网络销售渠道，推动电商和金鱼销售深度融合。金鱼电商的蓬勃发展离不开物流的支持，近日，记者走访了多家金鱼养殖户和经销商，了解支撑福州金鱼产业发展背后的强大物流体系。

## 解决核心痛点

“养金鱼就像养孩子，得有耐心等它慢慢长。”潘氏观赏鱼养殖基地创始人潘国诚轻抚着鱼缸壁，看着水中游动的兰寿金鱼说道。他从20岁接手父辈事业，如今已坚守30年。在他看来，金鱼不仅是一个养殖品种，更是“有艺术细胞的活物”。

2020年潘氏金鱼迎来了销售模式转型的契机。此前依赖实体店批发的销售模式，在居家消费需求激增下加速向电商销售倾斜。“现在手机直播里就能选鱼，一条一条给客户看，喜欢就下单。”潘国诚说。

从实体店向电商的转型要求物流迅速跟进。金鱼娇贵，得争分夺秒送到客户手里，在福州金鱼产业发展的历程中，物流始终扮演着金鱼产业“生命线”的守护者。从早期依赖航空托运、客车带货的粗放模式，到如今与顺丰、



闽侯关中村村民在直播销售金鱼。本报记者 石美祥摄

邮政等物流公司深度绑定的专业化体系，物流方式的迭代不仅解决了活体运输的核心痛点，更成为推动金鱼从“地方特产”走向“全国爆款”的关键。

潘国诚坦言，顺丰速运是他们的“最佳搭档”。为适配金鱼的运输需求，一套标准化的物流方案应运而生。包装采用“双重防护”：内层泡沫箱确保恒温防震，外层纸箱强化抗压，袋内注入充足氧气并预留4天以上的水分储备，即便遇到极端天气延误，也能让金鱼在长途跋涉中依

然活力满满。

## 拓宽游动版图

物流时效的跃升直接改写了金鱼的“游动半径”，让“福州金鱼”成为全国乃至世界的知名品牌。

作为著名的“中国金鱼之乡”，闽侯县金鱼养殖历史悠久，年产各类金鱼近1500万尾，年产值近4亿元，占福州地区金鱼产值的70%左右，占全国高端金鱼产值的80%左右。

物流与电商的结合，催生了

完整的产业链。在荆溪镇关中村及周边，围绕金鱼产业形成了电商销售、包装材料、物流运输、养殖设备等配套集群，带动数百户家庭增收。“现在村里有的搞养殖，有的做直播，有的卖过滤棉，小金鱼激活了乡村的‘经济流水’。”潘国诚说。

除了观赏价值外，金鱼的文化价值也被更多人熟知和喜爱，“金鱼+文创”获得了广泛关注，也让金鱼产业成为福州特色文创产业的重要一环。从冰箱贴、小玩偶这样的日常小物件，到全生态

养殖的现代化鱼缸，再到充满创意的金鱼剪纸、脱胎漆器、根雕等文创产品，各类衍生品琳琅满目。

趁着物流高速发展的东风，可爱的小金鱼正以各种形态，从福州邮递到全国各地。

## 减少售后烦恼

物流的进化也逐渐改写了金鱼产业的生意版图。各大物流快递企业的助力，让养殖基地的销售业务越来越红火，越来越多的人投身金鱼产业。

2021年，小林辞去了安徽的工作，选择回到家乡福州创业，注册了一家金鱼销售公司，正式开始“直播卖鱼”。“我们都是从闽侯批发金鱼，每天19时到次日2时直播，白天联系快递发货，处理售后问题。”小林说，公司主要与邮政合作，从他手上发出的金鱼包裹上都贴有邮政EMS“极速鲜”标签，这大幅提升了金鱼运输过程中的成活率，减少了售后烦恼。

市邮政管理局相关负责人介绍，为配合闽侯打造金鱼文创产业集聚地，该局指导闽侯县邮政管理局积极主动对接金鱼养殖企业和物流快递企业，指导物流快递企业推出金鱼运输的整体解决方案，最大程度降低养殖企业的运输成本，让金鱼养殖企业能便捷地选择到适合的发货途径。

闽侯县邮政管理局相关负责人说，金鱼文创产业集聚地的打造离不开金鱼的对外销售，物流打通后，销售之路更畅通了。

# 市直机关开展夏季应急无偿献血

献血总量达8.86万毫升

本报讯（记者 冯雪珠）为党旗增辉，为生命接力。日前，市直机关“我为党旗添光彩”夏季应急无偿献血活动在乌山大院和东部办公区举办，助力缓解我市临床用血紧张局面。

活动现场，来自市直各单位的党员干部职工早早来到献血点，他们中有连续多年参与献血的“老面孔”，也有初次尝试的“新力量”。在血站工作人员和志愿者的指引下，大家依次进行信息登记、血压测量、血型检测等。

采血开始后，献血者从容地伸出手臂，鲜红的血液顺着导管缓缓流入血袋。这些血液将为急需输血的患者带去希望。据统计，本次活动共有270余名机关干部职工成功献血，献血总量达8.86万毫升。

现场还开展了“市花进机关”、义诊等公益活动，多家爱心企业贴心地为献血者准备了营养品和消暑纪念品。据了解，除本次统一安排集中献血外，还有其他市直单位自行组织献血活动。

# 铭记抗战历史 弘扬民族精神 鼓楼象山社区组织居民参观新四军驻福州办事处旧址

本报讯（通讯员 张小钰 记者 莫思予）13日，鼓楼区洪山镇象山社区组织辖区居民、学生代表前往位于三坊七巷安民巷53号的新四军驻福州办事处旧址，开展“铭记抗战历史 弘扬民族精神”主题教育。

“当年怎么在敌人眼皮底下送情报？”“抗战时期，学生如何既读书又救国？”走进展厅，活动参与人员系统了解相关重大历史事件及办事处承担的关键任务，讲解员重点介绍了新四军驻福州办事处在发动群众抗日救亡、支援前线作战中的作用。活动参与者还围绕历史细节、人物事迹与讲解员深入交流。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。象山社区相关负责人表示，本次活动旨在深化社区居民与青少年对抗战历史的认知，进一步激发他们的爱国情怀与民族责任感。

# 海外侨胞赴船政天后宫参加文化交流

本报讯（记者 欧阳进权 通讯员 吴丹红毛淑文）近日，来自法国妈祖文化联谊会与欧洲华侨华人社团联合会的20名海外侨胞，来到马尾船政天后宫参加妈祖文化交流活动。

当天活动通过举办妈祖分灵仪式与妈祖神像捐赠仪式，让大家在古礼中感受妈祖文化内涵，了解船政天后宫历史。马尾船政天后宫建于1868年，是世界妈祖信俗文化的重要传播节点。福建省归国华侨联谊会有关负责人说，法国妈祖文化联谊会由闽籍旅法侨胞发起设立，此次活动在彰显中法传统友谊的同时，形成文化共识，将中华海洋文化与妈祖“立德、行善、大爱”的精神，变成连接海内外同胞的文化纽带。

中国驻法国大使馆官方账号转发点赞活动视频。法国妈祖文化联谊会会长林建斌说：“目前法国有2万余名福建籍华侨，其中约半数信仰妈祖文化。我们这代人到法国已经有二三十年，我们的孩子在海外出生、成长，他们对福建传统文化的了解比较缺失，我们希望通过活动增进他们对传统文化的认知。”

# 寓教于乐护成长

## 罗源凤山镇青少年安全成长营结营

本报讯（记者 任思言 通讯员 吴敏）“我知道过马路要‘一停二看三通过’，还学会了台风天怎么保护自己！”7岁的陈妍熹兴奋地分享她在青少年安全成长营的收获。日前，由共青团罗源县委员会主办、凤山镇凤美社区和乘风青少年事务社工服务中心承办的凤山镇青少年安全成长营圆满结营，20余名7至18岁的学员在趣味实践中掌握了实用的安全知识。

结营仪式上，孩子们展示了自己绘制的“凤美社区地形图”。这些地图是他们实地走访后，在社工指导下完成的，既展现了社区特色，也融入了他们的观察和想法。“孩子们不仅学会了安全知识，还增强了对社区的归属感。”乘风青少年事务社工服务中心主任辛佳荧介绍，活动通过寓教于乐的方式，既提升了青少年的自护能力，也培养了他们的社区活动参与意识。

据悉，此次成长营通过情景模拟、互动游戏、实地探索等形式，让孩子们在轻松的氛围中学习交通安全、防灾避险等知识。

# 数字技术让插花技艺焕发新生 我市20多名从业者尝鲜

本报记者 李白蕾 通讯员 林宪 林滢）昨日，在福州市花卉行业共享职工之家驿站，花店老板周女士在手机上处理虚拟花材。

她是我市首批学习“数字插花”的20

名花卉行业从业者之一。

“将数字技术引入插花培训，不仅大大节省

花材，还能通过数字技术设计出更

优秀的作品用于真实插花，未来要

在行业内加大推广。”市花卉行业工

会联合会主席庄军说。

将数字技术引入花艺培训

始于7月，是工会推动数字技术与传

统花艺融合的重要尝试。当时，市农林水

利工会首次开展“数字赋能花艺，匠心点亮生活”基层职工数字插花技能提升培训，通过“绿

数花旅”小程序，让职工沉浸式体验数字插花的魅力。

据了解，“绿数花旅”是一套虚

拟插花实训解决方案软件，集插花练习系

统、素材库系统、插花知识AI系

统、作业系统六大系统于一体，并配备

国家等级考证课件、插花花艺教学

课件两大课件，能够满足日常教学

场景中的诸多需求，且操作上具备专业性及易用性等特点。

“以前学习插花全靠现场摸索，花材剪坏了就只能扔掉，心疼不说还耽误时间。现在用了‘绿数花旅’，不仅节省了花材成本，还能随时随地练习，太方便了！”一名学员说。她还说，通过手机就能做到数百种花卉品种任选搭配，AI智能助手还会提出各种专业建议，比师傅在旁边盯着还贴心。

“数字插花技术未来可期。”省五一劳动奖章获得者、市农林水利工会兼职副主席陈熙大力肯定了将数字技术引入插花培训的优势。她表示，在实际生产中，数字插花不仅可以解决真实花材损耗严重、插花方案设计复杂、插花训练场地压力大等问题，还能有效弥补部分花企手绘能力弱的短板，极大提升插花作品创作质量和效率。

庄军说，接下来我市花卉行业将把数字设计范围从插花拓展到盆景等。“未来还将开展数字平台插花竞赛、教学分享等活动，为我市花卉行业高质量发展注入新动力。”

本报讯（记者 赖志昌）近日，20名来自西藏自治区昌都市左贡县的青少年跨越千里抵达福州，走进福州规划馆，开启了一场融合科技与文化的特殊体验之旅。

当天，在规划馆中心展厅，孩子们在讲解员的引导下，探寻福州的“过去”“现在”与“未来”。从展现传统生活的生动画卷，到彰显发展成就的纪实影像，再到勾勒未来蓝图的规划模型，青少年系统了解了福州城市发展脉络，以及生态保护、产业布局等领域的实践成果，对城市规划形成了直观而深刻的认识。

正值馆内暑期集章打卡活动火热进行，规划馆变身“寻宝乐园”。手持宣传地图的西藏青少年穿梭于各个展区，搜寻六枚隐藏的“城市密码”印章。用集满印章的地图换取刻有福州市区具特色的主题钥匙扣时，孩子们雀跃不已。

“像寻宝一样有趣！每盖一

个章，就仿佛解锁了一段新故事。”来自左贡县的巴桑次仁难掩兴奋地说，“这里山美水美，有太多好看好玩的地方，我一定会把见闻分享给家乡的同学和家人，以后还要再来！”

福州规划馆相关负责人介

绍，此次体验之旅旨在推动福州与昌都两地青少年广泛交往、全面交流、深度交融，为民族团结与青少年成长搭建坚实桥梁，助力两地携手共绘发展新篇。

# 闽都非遗“圈粉”两岸年轻学子



年轻学子在游船上体验非遗文化。（团市委供图）

本报讯（记者 李白蕾）由团市委、市人才集团主办的“扬帆好年华”活动12日晚在闽江之心举行。来自清华大学、北京大学、上海交通大学、浙江大学、武汉大学等高校的百名“好年华 聚福州”研学学子与台湾青年代表欢聚一堂，共同参加这场充满福州韵味的主题活动。这是“好年华 聚福州”研学活动重要配套内容之一。

随着游船鸣笛启航，活动拉开序幕。游船上之非物质文化遗产代表性传承人轮番登场。

“三条簪”表演者的灵动舞姿博得了学子们热烈掌声。来自福

建农林大学的汪鹏翼兴奋地说：“太美了！这让我想起了家乡的黄梅戏，同样是源于生活、充满泥土芬芳的艺术。”他还上台即兴清唱了一段黄梅戏选段，引得满堂喝彩。

尚干拌面扁肉古法制作技艺代表性传承人林俊杰现场展示了绝活，揉面、擀皮、包馅、烹煮一气呵成，现场顿时弥漫开浓郁的骨汤香气和葱香。学子们一边品尝美味，一边围在林师傅身边，好奇地询问选材和制作秘诀。

中国工艺美术学会漆文化专

委会的陈俊辉为学子们解读漆文

化的独特魅力与深厚底蕴，带领大家近距离观赏漆器温润的光泽和繁复的纹样；仓山区武协副会长林启豪展示了刚柔并济的鸣鹤拳，引得几名对武术感兴趣的学子上台模仿；福州茉莉花茶窨制工艺代表性传承人刘木溶演示了窨制“人间第一香”的过程，学子们品茗赏花，脸上洋溢着笑容。

夜幕降临，学子们登上甲板欣赏“好年华 聚福州”主题灯光秀。台湾青年代表邱诗舒感叹道：“这场活动让我更深入体会到两岸文化共鸣，夜游闽江令我真切感受到福州这座城市的美丽与活力。”

据悉，此次成长营通过情景模拟、互动游

戏、实地探索等形式，让孩子们在轻松的氛

围中学习交通安全、防灾避险等知识。

# 公告栏

本报刊登的公告或声明，其内容不代表本报的立场和观点，由公告人或声明人保证内容的真实性和准确性，并承担一切法律责任。

## 遗失声明

●高鹏、卓伙慈夫妇遗失其子高卓轩的出生医学证明（出生日期：2007年6月7日；编号：H350131403），声明作废。

●凌峰、李芳芳夫妇遗失其子凌臻宸的出生医学证明（出生日期：2019年10月17日；编号：T350414776），声明作废。

●声明：郭建德（已故）在福州

市仓山区上渡街道塔仔里42号弄43号自建房屋一幢（无产权），于2019年9月29日被列入上渡街道（鹅头凤岭、塔在里、鹭岭里）零星旧改项目征收范围，房屋确权建筑面积61.63m<sup>2</sup>。于2019年9月29日签编号：LXJG-1015房屋征收补偿安置协议书，安置面积61.63m<sup>2</sup>，安置于新建苑四区1#楼1802单元，现

安置房已具备申报不动产权证条件，声明人申请办理上述安置房权属登记至郭建德名下。如有异议者，可在本声明见报之日起30日内，书面向福州市仓山区欣建房屋征收有限公司提出并提起诉讼。若逾期无人提出异议，将由声明人申报安置房权属登记。若有人提出异议并提起诉讼，声明人同意在诉讼

## 期间暂缓申报权属登记。

声明人：郭特霖（代）

郭圣辉（代）

●声明：撤销刊登于本报2025年8月7日刊登的关于许丽榕、郑钦棋遗失其子郑志鹏（出生编号：I350239260，出生日期：2008年8月12日）出生医学证

明的作废声明。

各类遗失声明、房产声明收费标准：按照标题60元/行（8字以内），正文30元/行（13字以内）收取，不足13个字，按1行收取。

登报地址：鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处

热线电话：0591-83721111